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BIBLIOGRAFIE COMENTATÃ

PENTRU CURSUL

INTRODUCERE ÎN HERMENEUTICA BIBLICÃ



LECTURI ESENÞIALE

Carson, DA, Exegetical Fallacies, Grand Rapids: Baker, 1984
O lucrare a cunoscutului profesor de NT de la Trinity Divinity School, care trateazã succint diversele erori (semantice, gramaticale, logice, presupoziþionale ºi istorice) întîlnite curent în exegeza biblicã.

Cotterell FP & Turner, MMB, Linguistics and Biblical Interpretation, London: SPCK, 1989
Valoroasa lucrare a celor doi teologi de la London Bible College abordeazã implicaþiile lingvisticii în hermeneutica biblicã. Exemplele exegetice utilizate sînt un ajutor nepreþuit pentru cititor.

Fee GD & Stuart, D, How to Read the Bible for All Its Worth, London: Scripture Union, 1982
Scopul acestei cãrþi este definirea principiilor de interpretare a diverselor forme literare prezente în Biblie. Editura Logos o va publica în primãvara anului 1994 sub titlul Biblia ca literaturã. Achiziþionarea ei este un imperativ.

Greidanus. S, The Modern Preacher and the Ancient Text: Interpreting and Preaching Biblical Literature, Leicester: IVP, 1988
Autorul se concentreazã asupra interferenþei hermeneuticii cu homiletica. Limbajul utilizat este accesibil. Lectura cãrþii este imperativã pentru cei care nu înþeleg a se opri la exegezã, ci intenþioneazã a încheia procesul hermeneutic cu proclamarea.

Klein, KK, Blomberg, CL & Hubbard, RL Jr, Introduction to Biblical Interpretation, Dallas: Word, 1993
Una dintre cele mai noi lucrãri evanghelice care oferã o perspectivã de ansamblu asupra problematicii actuale în hermeneuticã. Scrisã într-un limbal academic, nu exagerat de tehnic, ºi abordînd domeniul în mod extensiv ºi profund în acelaºi timp, aceastã carte are ºanse sã devinã clasicã


Maier, G, Biblical Hermeneutics, Wheaton: Crossway, 1994
Prima lucrare majorã în domeniul hermeneuticii a unui teolog evanghelic german, profesor la Tubingen, tradusã în englezã. Cartea oferã o necesarã perspectivã continentalã într-un domeniu dominat pînã acum de autorii anglo-saxoni. Autorul priveºte revelaþia ca punctul legitim de pornire în demersul hermeneutic. Lucrarea va deveni cu siguranþã un punct de reper în domeniu.

Osborne, GR, The Hermeneutical Spiral: A Comprehensive Guide to Biblical Interpretation, Downers Grove: IVP, 1991
O altã lucrare recentã a unui teolog evanghelic, ce încearcã sã ofere o imagine de ansamblu esupra hermeneuticii. Deºi dezamãgeºte uneori, iar alteori este plictisitoare, cartea reprezintã unul dintre cele mai bune materiale bibliografice pentru acest curs.

Tate, WR, Biblical Interpretation: An Integrated Approach, Peabody: Hendrickson, 1991
Autorul încearcã sã ofere un model hermeneutic integrat, care sã sintetizeze avantajele celor trei perspective posibile în hermeneuticã: a autorului, a textului, a cititorului. Deoarece cursul urmeazã în mare aceastã abordare, lectura cãrþii poate fi de mare folos pentru student.


LECTURI SUPLIMENTARE

Carson, DA & Woodbridge, JD, ed., Scripture and Truth, Leicester: IVP, 1983
O colecþie de eseuri, unele mai valoroase, altele mai puþin, pe teme aflate la interferenþa hermeneuticii cu teologia.

Carson, DA & Woodbridge, JD, ed., Hermeneutics, Authority and Canon, Leicester: IVP, 1986
O nouã colecþie de eseuri pe teme aflate la interferenþa hermeneuticii cu teologia.

Coggins RJ & Houlden, JL, ed., A Dictionary of Biblical Interpretation, London: SCM, 1990
O lucrare de referinþã devenitã standard, extrem de utilã în clarificarea terminologiei de bazã în hermeneuticã, precum ºi în obþinerea unei imagini asupra dezvoltãrii conceptelor implicate.

Comisia Biblicã Pontificalã, Interpretarea Bibliei în Bisericã, Editura Arhiepiscopiei Romano-Catolice, Bucureºti, 1995
O excelentã introducere succintã, din perspectivã catolicã, în curentele ºi metodele hermeneuticii contemporane. Lucrarea evitã limbajul tehnic ºi poate oferi o bunã privire de ansamblu asupra domeniului.

Goldingay, J, Models for Scripture, Carlisle: Paternoster, 1994
Un biblist încearcã sã se apropie de problematica pe care o ridicã dogmatica în înþelegerea textului biblic, stîrnind vii controverse între teologii aparþinînd ambelor domenii. Un curent nou în teologia biblicã, în care vom vedea scurgînde-se multã energie în viitorii ani. În lucrarea de faþã, autorul priveºte Scriptura din patru perspective: ca tradiþie mãrturisitoare, ca ºi canon autorizat, ca ºi cuvînt inspirat ºi, în sfîrºit, ca revelaþie trãitã.

Gruenler, RG, Meaning and Understanding: The Philosophical Framework for Biblical Interpretation, Leicester: Apollos, 1991
Un studiu comparativ al implicaþiilor hermeneutice ale idealismului european ºi ale realismului anglo-american. O lucrare tehnicã, de hermeneuticã filosoficã, scrisã din perspectivã evanghelicã. Face parte din seria Foundations of Biblical Interpretation.

Henrichsen, WA, Cercetaþi Scripturile, Logos, Cluj, 1995
Aºa cum afirmã ºi titlul, aceasta nu este o lucrare cu caracter academic, deºi ea oferã o bunã introducere a principiilor de interpretare a Bibliei, larg acceptate în mediul evanghelic. Autorul nu oferã o bazã axiomaticã pentru principiile sale. Cartea mai conþine o prezentare succintã, pe douã niveluri de dificultate, a metodelor ºi elementelor de bazã în studiul biblic.

Longman, Tremper III, Literary Approaches to Biblical Interpretation, Leicester: IVP, 1987
Scopul autorului acestei cãrþi este de a-l familiariza pe cititor cu natura literarã a Bibliei ºi de a-l încunoºtiinþa cu privire la cercetãrile curente fãcute asupra Bibliei de criticii literari.

Marshall, IH, ed., New Testament Interpretation: Essays on Principles and Methods, Carlisle: Paternoster, 1985
O excelentã lucrare evanghelicã cu caracter academic. Dificilã ºi tehnicã pe alocuri, cartea reprezintã o abordare profundã a chestiunilor esenþiale din sfera hermeneuticii NT la începutul anilor optzeci. 

Philips Long, V, The Art of Biblical History, Leicester: Apollos, 1994
Ultima lucrare publicatã în seria Apollos intitulatã Foundations of Biblical Interpretation, este o introducere remarcabilã în problematica perspectivei narative asupra hermeneuticii.

Poythress, VS, Science and Hermeneutics: Implications of Scientific Method for Biblical Interpretation, Downers Grove: Apollos, 1988
O carte fascinantã, în care autorul traseazã paralele între hermeneuticã ºi teoriile lui Thomas Kuhn. Face parte din seria Foundations of Biblical Interpretation.

Ramm, B, Protestant Biblical Interpretation: A Textbook of Hermeneutics, Grand Rapids: Baker, 1970
Un manual clasic, devenit însã demodat din perspectiva ultimelor evoluþii pe scena hermeneuticii.

Silva, M, God, Language and Scripture: Reading the Bible in the Light of General Linguistics, Leicester: Apollos, 1990
Silva ne oferã în aceastã carte principii de utilizare a limbajului biblic în baza cãrora putem evita erorile curente în acest domeniu. Face parte din seria Foundations of Biblical Interpretation.

Silva, M, Has the Church Misread the Bible? The History of Interpretation in the Light of Current Issues, Leicester: Apollos, 1987
Scopul cãrþii de mai sus este de a arãta cã dezbaterile actuale din hermeneuticã nu sînt noi, ci au fost prezente în bisericã de-a lungul istoriei ei, astfel încît lecþiile istoriei ne pot ajuta cel puþin sã nu repetãm erorile din trecut. Lucrarea deschide seria Foundations of Biblical Interpretation.

Stott, JRW, Sã înþelegem Biblia, RomAF, 1993
Cartea lui Stott se adreseazã publicului larg, oferind o introducere simplã în geografia, istoria, mesajul ºi interpretarea Bibliei. 

Thiselton, AC, The Two Horizons: New Testament Hermeneutics and Philosophical Description with Special Reference to Heidegger, Bultmann, Gadamer and Wittgenstein, Exeter: Paternoster, 1980
O lucrare detaliatã, profundã ºi tehnicã, prea dificilã pentru un începãtor, dar esenþialã pentru cel avansat, despre care mulþi au auzit, puþini au citit-o ºi încã mai puþini o înþeleg.

Thiselton, AC, New Horizons in Hermeneutics: The Theory and Practice of Transforming Biblical Reading, London: HarperCollins, 1992
O tratare exhaustivã a hermeneuticii moderne, accentuînd noua orientare cãtre importanþa cititorului în procesul hermeneutic.

Watson, F, Text, Church & World. Interpretation in Theological Perspective, Edinburgh: T & T Clark, 1994
Prima mare lucrare a unui biblist care înþelege cã teologia biblicã ºi dogmatica trebuie sã se afle într-un permanent dialog, dacã este sã înþelegem în mod adecvat revelaþia biblicã.

LECTURI SECULARE

Barthes, R, Plãcerea textului, Echinox, Cluj, 1994
O perspectivã psihanaliticã asupra lecturii, din partea unui reprezentant de frunte al noii critici literare. Prima sa carte publicatã în româneºte.

Cornea, A, Scriere ºi oralitate în cultura anticã, Cartea Româneascã, Bucureºti, 1988
O lucrare de mici dimensiuni a acestui incitant eseist român. Reprezintã un demers comparativ (schematic ºi reducþionist pe alocuri) între cultura greacã ºi cea ebraicã, extrem de relevant pentru interpretarea biblicã. Autorul promite sã reia cîndva tema la un nivel mai profund.

Cornea, P, Introducere în teoria lecturii, Minerva, Bucureºti, 1988
O tratare tehnicã, comprehensivã ºi extrem de competentã a lecturii, din perspectiva ultimelor evoluþii în teoria literaturii.

Eco, U, Tratat de semioticã generalã, Editura ºtiinþificã ºi enciclopedicã, Bucureºti, 1982
O prezentare clasicã a semioticii, din mîna unuia dintre cei mai importanþi specialiºti în domeniu

Ricoeur, P, Eseuri de hermeneuticã, Humanitas, Bucureºti, 1994
Probabil cea mai importantã lucrare de hermeneuticã filosoficã apãrutã pînã acum în româneºte. În afara unei perspective fenomenologice asupra stadiului discuþiilor hermeneutice actuale, cartea oferã ºi un excursus istoric în hermeneuticã pe traseul Schleiermacher, Dilthey, Heidegger, Gadamer. O lecturã imperativã.

Steiner, G, Dupã Babel: Aspecte ale limbii ºi traducerii, Univers, Bucureºti, 1983
O lecturã fascinantã, care abordeazã limbajul natural din perspectiva traducerii ca fundament al oricãrui proces de comunicare, miºcîndu-se paradoxal între elementul unificator al codului ºi cel diversificator al Babelului..

Vasiliu, E, Elemente de filosofie a limbajului, Editura Academiei Române, Bucureºti, 1995
În acest nou volum, autorul face o trecere în revistã a discuþiilor actuale în domeniul filosofiei limbajului, din perspectivã structuralistã, concentrîndu-se asupra contribuþiei lui F. de Saussure.

Vasiliu, E, Introducere în teoria textului, Editura ºtiinþificã ºi enciclopedicã, Bucureºti, 1990
O încercare de tratare sistematicã a noþiunii de text din perspectivã semioticã, ca entitate sintacticã, semanticã ºi pragmaticã, din partea unui bun specialist român în domeniu.

