3. Contextul islamic şi provocările lui


În secțiunea de față vom folosi structura clasică: introducere, detalieri și nuanțări, evanghelizarea musulmanilor și studiul de caz la sfârșit pentru că există o legătură intrinsecă între conținut și studiul de caz.


Islamul – introducere 

Termenul islam înseamnă pur şi simplu supunere faţă de Dumnezeu, iar musulmanul este acela care urmează religia islamului. Revelaţia islamului i-a fost încredinţată lui Mahomed (Muhammad), care este considerat de musulmani cel mai mare profet. Ca şi în cazul budismului, unde Buda era un titlu, la fel şi aici, Mohamed este şi el un titlu care înseamnă Cel slăvit. 
Mohamed s-a născut pe la anul 571 d. C. în Mecca, în actuala Arabie Saudită. Tatăl lui, care făcea parte din clanul hashim, al tribului quraysh a murit înainte de naşterea lui, iar mama lui când avea şase ani. Mahomed a fost, deci, crescut de bunicul, iar după moartea acestuia de unchiul său, Abu Talib, care era negustor şi avea o caravană de cămile. Mahomed a crescut într-o vreme de tulburări sociale în tribul său, datorate în mod deosebit diferenţelor de clasă. În acelaşi timp, în tribul lui, dar şi în Arabia în general, idolatria era debordantă şi locuitorii acesteia se închinau la circa 360 de zei. Centrul închinării era Mecca, în vremea aceea. Istoricii spun că Mahomed detesta încă de mic copil idolatria şi trăia o viaţă morală. Ajungând tânăr, Mahomed se căsătoreşte cu Khadija, o negustoreasă bogată, mai mare cu cincisprezece ani ca el. După moartea ei, Mahomed acceptă poligamia şi se căsătoreşte cu mai multe soţii. La 40 de ani, devine îngrijorat de starea spirituală a conaţionalilor lui şi se hotărăşte să petreacă mai mult timp în meditaţie religioasă, în care venerează un singur dumnezeu. În drumurile lui încă din vremea când conducea caravane, Mahomed se întâlneşte cu mulţi oameni, printre care evrei şi creştini, din care istoricii remarcă întâlnirea cu pustnicul creştin Bohera
, care îi anticipează destinul, afirmând că are un semn pe trup care atestă faptul că urmează să fie profet. 
Deseori, Mahomed se retrăgea să mediteze într-o anumită peşteră pe muntele Hira, la 3 mile de Mecca. În această vreme el începe să primească revelaţii şi instrucţiuni presupuse a fi fost din partea arhanghelului Gabriel. Aceste scrieri formează baza Coranului, cartea sfântă a islamului. Mai târziu, a fost scrisă Hadith, cartea tradiţiilor şi a faptelor lui Mahomed, care a devenit la fel de importantă ca şi Coranul.
 Mahomed a proclamat Coranul ca revelaţia ultimă şi cea mai exactă a Unicului Dumnezeu Suprem (Allah). El a interzis idolatria şi i-a învăţat pe arabi că viaţa musulmanului trebuie să fie pe deplin dedicată lui Allah. El a instituit cinci perioade ale zilei în care musulmanii trebuie să se roage, cu faţa la Mecca, cu spălări ritualice înainte (abluţiuni). Vinerea a devenit ziua convenită pentru închinarea în moschee, cu întreaga comunitate. Mahomed a murit în 632 d. C. la Medina, tot în Arabia Saudită. 
Teologia şi practica islamică

Islamul stipulează că Allah este unicul Dumnezeu, atotputernic, plin de îndurare şi milostiv pentru toţi musulmanii. Credinţa islamului gravitează în jurul celor „Cinci Stâlpi,” care reprezintă învăţătura de bază pentru orice musulman şi a căror împlinire constituie argumentul viitoarei mântuiri a acestuia.
Cei Cinci Stâlpi sunt:

1. Recitarea crezului (shahada) – „Nu există nici un alt dumnezeu afară de Allah şi Mahomed este profetul lui.”

2. Rugăciunea (salat) are loc de cinci ori pe zi, prestabilite pentru toată lumea. 

3. Milostenia (zakat) care se dă obligatoriu şi voluntar unor persoane sau grupuri. 

4. Postul (syiam) mai ales în timpul lunii „sfinte” a Ramadanului (o dată pe an).

5. Pelerinajul (hajj) – cel puţin o dată în viaţă musulmanul trebuie să meargă la Mecca. 

chiar dacă musulmanul respectă toţi aceşti stâlpi, mântuirea lui nu este garantată. Islamul este o religie (ca toate religiile de altfel) bazată pe fapte sau acumularea de merit. Cei mai mulţi musulmani cred că faptele fiecărei persoane sunt înregistrate într-o carte. În ziua teribilă a judecăţii, Allah va deschide cartea şi va cântări faptele fiecăruia cu o balanţă, pentru a hotărî dacă persoana respectivă îşi va petrece veşnicia în iad sau rai. Tot ce poate face musulmanul este să spere că faptele lui bune vor atârna mai greu în balanţa lui Allah, decât cele rele. Totuşi, datorită faptului că Allah este deasupra acestor calcule (suveran). Unii musulmani afirmă că există o cale sigură de intrare în rai, moartea ca martir în Jihad („lupta pentru cauza lui Allah”, uneori în mod eronat numit „războiul sfânt”). 
Coranul menţionează 25 de profeţi (preluaţi din Biblie), printre care este şi Isa Almasih, care are atributul de Kalimat Allah (Cuvântul lui Dumnezeu). Isa este considerat un simplu profet (chiar dacă unii îl consideră al doilea după Mahomed) şi musulmanii nu cred în moartea, învierea şi divinitatea Lui. 
În ceea numim islamul popular (foarte mult practicat în Asia de SE: Indonezia, Malaezia, Thailanda de N), jinn (spiritele) joacă un rol important, precum şi venerarea sfinţilor morţi (asemănătoare cu cea a unor confesiuni creştine), aducerea de jertfe pentru împlinirea unor nevoi sau dorinţe stringente, cum ar fi bolile grave. 
Islamul se concentrează asupra închinării comunitare, care s-a dezvoltat ca o entitate socială. A fi arab sau afgan sau pakistanez înseamnă că aparţii comunităţii denumite în islam umma. Din acest motiv studiem islamul şi arealul lui de evoluţie ca revelaţie ultimă, cum se consideră, pentru a vedea cum ne raportăm la acest concept, în special dacă venim dintr-un context occidental, unde norma este individualismul. Ce se întâmplă cu musulmanul care se întoarce la Cristos, pentru că el nu mai poate face parte din umma. Şi acest lucru, după cum am văzut până acum s-a întâmplat şi în cadrul celorlalte entităţi religioase, hinduismul şi budismul. Religia este ca un lichid care îmbibă toate celelalte entităţi sociale sau fapte de cultură. Ea devine aproape echivalentă cu cultura. Covertiţii de la islam trebuie să se alăture unei alte entităţi sociale, pentru că ei vor fi respinşi de familie, prieteni, slujbă etc. Marginalizarea lor, este, cu toate acestea, doar vârful aisbergului, pentru că se poate ajunge până la uciderea lor în ţările sau comunităţile cele mai conservatoare. 
Totuşi, unitatea monolitică este departe de a fi credibilă chiar şi pentru cei necunoscători. Iranul şiit şi Iraqul sunit s-au luptat mult timp într-un război distrugător. Chiar şi la ora aceasta şiiţii şi suniţii se căsăpesc în Iraqul divizat, după dispariţia lui Saddam Hussein. În Afganistan grupurilor şiite nu le-a fost uşor să se unească cu cele sunite, iar şiiţii mai sunt împărţiţi în două grupuri mari, „cele şapte” şi „cele douăsprezece.” Pe de altă parte, mulţi musulmani ortodocşi îi resping ca neislamici pe musulmanii ahmadyia, urmaşii punjabilor de la sfârşitul sec. al XIX-lea care l-au urmat pe Mirza Ghulam Ahmad.

Disputele etice

Consider că lipsa noastră de implicare şi indiferenţa de care dăm dovadă uneori se datorează în special lipsei de informare asupra disputelor curente. Ce au reprezentat războaiele din Golf pentru Bush? O manifestare a dreptului de „poliţist mondial” al SUA, de a face ordine în lume după cum doreşte? În orice caz, totul se referă la politica externă. Ce conotaţie are pentru musulmani războiul pe care-l au cu SUA? Aceea de război sfânt. Deci, pentru el nu este politică externă, ci datorie sfântă faţă de cauza islamului. Deci, fiindcă tot vorbim de contextualizare, iată şi consecinţe grave ale indiferenţei faţă de sistemul de valori, sistemul etico-religios şi concepţia despre lume ale celuilalt.

Dar, hai să urmărim puţin în ce constă disputa între reprezentanţii crucii şi cei ai semilunii. 


Islamul acuză creştinismul de degenerare morală. Ei acuză cu degetul arătător Occidentul de multe din racilele care ne preocupă şi pe noi, evanghelicii: homosexualitatea care şi-a făcut loc chiar şi în biserici, feminismul, alcoolismul, pornografia. Musulmanii critică lipsa unor coduri morale stabile şi clare în Biserică (considerată în ansamblul ei). Ei mai atrag atenţia şi asupra absenţei disciplinei bisericeşti în multe compartimente ale Bisericii. Unii vorbesc şi despre idolatrie atunci când se uită la bisericile catolice care sunt predominante în Asia. 
Bineînţeles, trebuie să facem o paranteză aici şi să amintim că musulmanii fac toate aceste acuzaţii fără să ţină cont de confesiuni, ceea ce mi se pare un element de falsă ignoranţă, folosit de dragul argumentului. De bună seamă că musulmanilor nu le-ar place să nu faci deosebire între suniţi şi şiiţi, deci pretinsa ignoranţă nu-i scuză. Parţial au dreptate, dar aceleaşi păcate le acuzăm şi noi, evanghelicii. Prin astfel de mijloace musulmanii nu se pot scuza, nimeni n-o poate face, după cum spune şi Scriptura. O perioadă, cele două religii s-au acceptat reciproc, dar curând lucrurile au luat o întorsătură dramatică culminând cu comiterea crimelor oribile din timpul Cruciadelor, de ambele părţi. Nu a existat nicicând voinţa de a se accepta reciproc, de a se respecta şi convieţui. 
Nivelele contextualizării 
Am tratat câteva din problemele legate de islam, care a devenit astăzi o obsesie coşmarescă începând cu evenimentul catastrofal de la 9/11 din SUA şi, în urma acestor escaladări ale neînţelegerilor deja istorice între cultura post-modernă occidentală şi cultura arhaică islamică bazată pe un soi de teocraţie arbitrară, occidentalii au dorit să înţeleagă mai bine islamul şi toate pretenţiile lui. Astăzi se fac mai multe cursuri de islam decât de orice altă religie importantă din lume. Chiar şi instituţiile seculare doresc să înţeleagă paradigma islamică, pentru a şti la ce se pot aştepta pe termen mediu şi lung din partea acestuia. Agenţiile misionare şi-au intensificat activitatea în ţările musulmane şi în mediile de tranziţie ale populaţiilor musulmane. Mii şi zeci de mii de rugăciuni se înalţă zilnic pentru reuşita evangheliei dincolo de sârma ghimpată şi baricadele islamului în lume. Sunt milioane de oameni din ţări musulmane care au avut vise sau viziuni cu privire la Mesia, care se manifestau, de obicei, ca voci cu sau fără chip care-i îndemnau să creadă în Isa-al-Masih, cel care este mai mult decât un simplu profet, adevăratul Fiu al lui Dumnezeu. Unii i-au căutat pe cei ce puteau să le spună mai mult şi, dacă i-au găsit în apropiere, au crezut în El. De bună seamă că aceştia nu şi-au putut practica noua credinţă în mod liber. Din acest motiv s-au înfiinţat adunările secrete ale credincioşilor ce provin din islam.
 În funcţie de ţara în care-şi practică credinţa în Isa, aceştia au un grad mai mare sau mai mic de secretizare sau tăinuire a implicării lor în închinarea creştină. În funcţie de acest grad, John Travis a făcut un tabel prin care încearcă să surprindă spectrul de vizibilitate a membrilor adunărilor cristo-centrice. Cu alte cuvinte sunt prezentate aici diferitele grade de contextualizare a mesajului în funcţie de situaţia specifică. În Asia de SE, unde se află cei mai mulţi musulmani, adunările se cheamă jamat-uri. 
C1 – biserică tradiţională, care foloseşte o limbă străină comunităţii. Membrii se autointitulează creştini, dar sunt foarte străini de contextul comunităţii.

C2 – biserică tradiţională care foloseşte limba locală, dar şi vocabularul creştin şi stilul cultural străin. Deosebiri mari. Biserica de tip C2 are un număr mare de creştini, care se simt mai în siguranţă aici.

C3 – comunităţi care folosesc limba locală şi forme neutre religioase. Ei folosesc formele muzicale locale şi îmbrăcămintea, dar încearcă să fie neutri, nefolosind nici elemente islamice, nici pe cele străine. Este posibil să se întâlnească în clădiri de biserică. Se numesc Credincioşi de provenienţă musulmană. 
C4 – comunităţi care folosesc limba locală şi formele mai permisive biblice şi islamice (nu mănâncă porc, ţin Ramadanul) şi se numesc “Adepţi ai lui Isa”. Aproape toţi au fondul etnic musulman.
C5 – comunităţi de musulmani mesianici care au identitate musulmană, dar elementele ne-biblice sunt respinse sau reinterpretate. Aceştia merg la moschee şi ar putea fi respinşi acolo, datorită problemelor teologice. Ei îl mărturisesc pe Isus.

C6 – comunităţi sau persoane care sunt credincioşi în secret. Nimeni nu ştie că sunt creştini, datorită persecuţiilor din ţara sau ţările respective. Mulţi dintre ei au venit la Domnul prin viziuni, vise şi au devenit creştini în străinătate, când aveau statutul de refugiaţi sau studenţi. Ei nu-l mărturisesc pe Isus ca Mântuitor.
Cum poate fi mărturisit Cristos eficient musulmanilor

Accesul misionarilor este restricţionat în ţările arabe şi de aceea, cei mai mulţi lucrători creştini de aici sunt angajaţi la diferite companii practicând ceea ce numim “făurirea de corturi.” Cel ce doreşte să-şi mărturisească credinţa trebuie să-şi folosească cu înţelepciune cunoştinţele biblice pentru a nu ofensa pe interlocutorul musulman şi a putea să-şi facă prieteni în acest context. Orice lucrător are nevoie de un curs special pentru a şti ce anume să vorbească şi mai ales ce să nu vorbească, cel puţin la început, cu cunoştinţele lui din mediul islamic. De asemenea, un capitol special îl constituie pregătirea femeilor care doresc să slujească aici, dat fiind statutul special al femeii în societatea islamică. Deşi părerile variază în ce priveşte rolul şi chiar în ce măsură este bine să trimitem femei în acest context, având în vedere pericolele şi restricţiile întâlnite pe teren. Considerăm totuși, că nu trebuie tratată cu indiferență lucrarea femeilor necăsătorite în astfel de ţări, în funcție de chemarea adresată de Duhul lui Dumnezeu. Deci, nu putem adopta o atitudine prea protecţionistă. Singura grijă trebuie să fie în ce priveşte respectarea strictă a unor reguli culturale şi păstrarea cu smerenie a rolului pe care-l are femeia în acel context, de a-şi păstra treaz interesul de multiplicare a relaţiilor numai în interiorul societăţii feminine islamice. Şi am dori să subliniem că lucrarea este vastă în această secţiune reprezentativă a islamului. Se apreciază că aproximativ 50% din  populaţia islamică sunt femei, deci din acest punct de vedere lucrarea este cel puţin egală ca proporţie, dar, în realitate este mult mai mare, pentru că femeile sunt neglijate din punct de vedere al educaţiei, al nevoilor spirituale (nu au acces nici la şcolile coranice, uneori nici chiar la moschei). Cunosc fete singure care se descurcă foarte bine în acest mediu, după ce şi-au însuşit normele conduitei islamice. 
Pe departe cea mai bine primită, printre islamici este familia. Familia este celula ermetic închisă oricăror comentarii şi care poate deveni un model deosebit şi respectat în cultura islamică, dacă membrii ei ştiu să se comporte şi să arate dragostea tipică mediului creştin, cea pe care o și propovăduiesc. Iată că şi aici, ca şi în celelalte contexte, evanghelia trebuie mai întâi exprimată prin fapte şi apoi explicată în cuvinte. 

O altă modalitate de mărturisire este, bineînţeles, îndemnul la lectura Bibliei, într-un mod înţelept şi la timpul potrivit, când relaţia noastră cu prietenul musulman se maturizează suficient de mult şi el începe să pună întrebări sincere referitoare la Scriptura noastră. Dacă vorbim despre Biblie în ansamblul ei vorbim despre trei părţi esenţiale: 1) Taurat (Tora) revelată lui Moise, Zabur (Psalmii) revelaţi lui David şi Injil (Evanghelia) revelată lui Isus (Isa-al-Masih), care sunt menţionate şi în Coran ca revelaţii anterioare celei a lui Mahomed. 


O altă modalitate de abordare este însuşi Coranul, folosit ca punte. Deşi, nu credem în sinea noastră că putem echivala Coranul cu Vechiul Testament, totuşi trebuie să nu contrazicem, cel puţin la început inspiraţia Coranului şi să pornim de la pasajele despre Isus, pentru că şi Coranul găzduieşte pasaje deosebite despre Domnul Isus. El primeşte numele de Kalamet Allah (4:171) , adică “Cuvântul lui Dumnezeu”, (ceea ce este corect cf. Evangheliei după Ioan, cap 1) şi Rouh Allah (2:87), “Duhul Domnului.” În Coran, Isus spune: “El (Dumnezeu) Mă binecuvântează oriunde merg” (19:30). Tot aici, Isus este singurul profet care face minuni, naşterea din fecioară este relatată, vindecările şi învierile din morţi pe care le face apar şi ele. De aceea specialiştii consideră că un musulman poate fi adus la picioarele lui Isa chiar şi folosindu-se Coranul în acest scop. Chiar dacă liderii şi învăţătorii musulmani nu cred în dumnezeirea Domnului, să ne amintim că nici fariseii şi preoţii din secolul I n-au crezut şi cu toate acestea în special în cartea Faptelor ni se relatează multe convertiri dintre aceştia. 

În cele ce urmează am dori să prezentăm un studiu de caz de înfiinţare de biserică în context musulman, după cum am făcut şi în capitolele precedente referitoare la celelalte două mari religii. Trebuie menţionat încă de la început că acest studiu de caz nu este o cercetare personală având în vedere că implicarea mea nu este în domeniul evanghelizării musulmanilor. Cazul este preluat din articolul lui Warren Chastain, “Establishing a Church in an Unreached Muslim Area”
.

Studiu de caz
  
Câmpul de misiune al acestui caz se află în grupul sundanez, care este cel de-al doilea ca mărime din Indonezia, pe insula Java. Acest teritoriu a fost sub dominaţia occidentalilor (creştini!) peste 350 de ani (olandezi). Colonialismul şi exploatarea cruntă şi-au pus amprenta asupra culturii şi atitudinii localnicilor faţă de albi, misionari şi creştini în general. Islamismul folcloric a fost asimilat în cultura locală şi, deci, colonialismul i-a făcut pe localnici să nutrească o şi mai mare aversiune faţă de creştinism. În urma eforturilor evanghelistice timide făcute de olandezi, o mână de oameni a venit la Isus, dar aceştia au fost persecutaţi, iar unii chiar omorâţi. Liderii musulmani au considerat că după 350 de ani de dominaţie “creştină”, au, în sfârşit ocazia să constituie un stat islamic. Au urmat atrocităţi împotriva gurvernului secular, a creştinilor şi chiar a unora dintre musulmani. Sate au fost arse, oraşe au fost atacate, drumurile au devenit nesigure din cauza gherilelor înarmate. 

Warren face parte din misiunea Overseas Missionary Fellowship, care a fost una din numeroasele organizaţii care au intrat în Indonezia imediat după încheierea celui de-al Doilea Război Mondial. Fiecare misionar avea nevoie de un sponzor naţional pentru a-şi obţine viza. OMF i-au angajat pe Warren şi logodnica lui ca profesori într-o şcoală creştină aparţinând unei biserici chineze din oraşul Sukabumi. 

 El a fost confruntat cu o serie de greutăţi în noul context cultural care era musulman şi s-a dovedit plin de provocări. Printre acestea se numărau: 1) faptul că nu cunoştea limba (sundaneza), 2) programul şcolar le ocupa şase zile, iar cea de-a şaptea era biserica, deci rămânea foarte puţin timp pentru alte iniţiative; 3) transportul era dificil fiindcă nu avea mijloc de transport până când şi-a făcut rost de un scuter; 4) manevrele gherilei islamice făceau drumurile periculoase şi Starea de Urgenţă declarată de guvern cerea misionarului să informeze poliţia de toate mişcările din afara oraşului, ceea ce împiedica o lucrare „fără zgomot”; 5) privirile critice ale liderilor musulmani care observau cu atenţie activităţile creştine pentru a li se putea opune; 6) propaganda comunistă împotriva creştinilor şi occidentalilor în general; 7) dificultatea de a găsi literatură referitoare la cultura sundaneză (de la sate), ceea ce era esenţial pentru prezentarea Evangheliei contextualizate localnicilor, în forme culturale acceptate de ei; 8) amintirile şi sechelele unui război cu albii făceau mesajul greu de acceptat de la un olandez; 9) sentimentul puternic că islamul era întreţesut în urzeala culturii lor; 10) lipsa literaturii creştine şi a Scripturilor pentru lucrarea evanghelistică; 11) ideea neadevărată şi calomnioasă că bisericile îi mituiau pe oameni pentru a deveni creştini, ceea ce aducea oameni nesinceri la uşa bisericii noastre; 12) bisericile aveau forme de închinare care trezeau repulsie potenţialilor convertiţi din mediul musulman; 13) exemplul negativ al multor creştini, cât şi incapacitatea de a mărturisi a celor dedicaţi; 14) lipsa viziunii şi de aşteptare a roadelor care otrăvea fiecare evanghelizare (descurajarea); 15) durata scurtă a contractelor (numai doi ani) şi faptul că viza se acorda doar pe un an făcea planificarea de lungă durată riscantă; 16) lipsa unui colaborator localnic care să aibă timp şi dedicare pentru această lucrare. 
Warren avea o avalanşă de probleme care constituiau tot atâtea ziduri pentru lucrarea lor şi care nu puteau decât să acutizeze efectul şocului cultural inerent. Este cu adevărat descurajant să ai pe câmpul de misiune atâtea probleme încă de la început. Numai harul lui Dumnezeu te poate ajuta să treci peste ele şi-ţi poate oferi mediul providenţial pentru desfăşurarea lucrării. 

Oraşul Sukabumi avea deja o serie de biserici autohtone, deci Warren a trebuit să privească mai departe în câmpul nedesţelenit. Satele limitrofe, a considerat el, cădeau în responsabilitatea bisericilor din oraş şi oricum limba sundaneză, după cum am mai spus îi era necunoscută. În oraşele mici existau grupuri de casă pentru grupurile de chinezi, sundanezii fiind neglijaţi. Warren a dat spre traducere câteva tractate. Oricum aici existau cel puţin câte o biserică locală care ar fi putut evangheliza zona. De aceea, el a s-a concentrat pe centrele urbane unde putea folosi indoneziana. 

Interesându-se mai mult a dat peste un studiu misiologic care i-a furnizat indicii referitoare la zonele neatinse de evanghelie, respectiv două zone din V Iavei, care nu fuseseră niciodată deschise pentru lucrarea misionară, datorită faptului că guvernul colonial se temea de conflicte cu musulmanii fanatici. S-au focalizat pe regiunile Banten şi Jampang, ale căror coaste dădeau spre Oceanul Indian. Informaţiile au dus la un timp de rugăciune focalizat, intens. În cele din urmă, privirile le-au fost îndreptate spre oraşul Pelabuhan Ratu (PR), care era aşezat strategic între cele două regiuni. Biserica de aici ar fi putut lansa incursiuni în ambele zone, însă n-o făcea. Populaţia oraşului este de 10.000 de locuitori. Rugăciunile au continuat, la fel şi cercetările. Cei doi soţi erau preocupaţi de a nu face vreo gafă care să pericliteze lucrarea de aici. Problema a fost să coopteze biserica în eforturile lor. Membrii nu mai făcuseră astfel de ieşiri şi nici nu considerau benefic un atare proiect. De asemenea fraţii se temeau şi pentru siguranţa celor doi soţi, care ar fi putut fi atacaţi de musulmani fanatici. Nu le-a rămas decât să aştepte ocazia de a începe un studiu biblic. În cele din urmă a apărut în persoana unui om numit Spry, indonezian din insulele exterioare. El i-a ajutat ascultând viziunea celor doi şi cerând susţinerea bisericii lui. Warren a vorbit şi el, la rândul lui cu biserica în care mergeau. Au început lungul proces al obţinerii autorizaţiilor de la diferite autorităţi ale statului. După ce le-au obţinut au pornit cu scuterul spre zona scontată şi au început să cunoască mulţi dintre oamenii simpli din zonă. Întrunirea nu a urmat tipicul unui serviciu divin, care ar fi putut să lezeze pe liderii musulmani. Au căutat să se adapteze programului comunităţii pescăreşti. Dat fiind că după întruniri trebuia să plece pentru ca a doua zi să predea la şcoală, nu a avut prea mult timp de interacţionat cu comunitatea. Dar, dl Spry a suplinit această lipsă cu succes. În curând cunoştinţele lui i-au invadat veranda şi a început un studiu din Evanghelia după Ioan.  
Warren s-a bucurat să-i anunţe pe cei din biserica din Sukabumi că aveau deja un convertit chinez. După mai multe vizite el a fost invitat să rămână peste noapte. Dl Tim a primit cu bucurie mesajul evangheliei şi a devenit un elev bun în studiul Scripturii. Creşterea lui a fost rapidă şi, în curând a devenit unul din liderii bisericii. 
Apoi, Warren a dezvoltat relaţii cu oficialii guvernamentali, pe care a început să-i înveţe engleza. Aceasta a fost o mişcare strategică. El a devenit unul de-al casei (orele se ţineau la sediul poliţiei), nu doar un străin pe care trebuia să-l urmărească. Pe de altă parte, se aştepta la atacuri din partea fanaticilor şi urma să aibă nevoie de prieteni printre poliţişti. 

În altă ordine de idei, dl Spry creştea în credinţă, dar era înconjurat de o mare islamică. Dl Tim vedea puterea lui Dumnezeu prin diferite întâmplări, cum ar fi o dată când fanaticii au dat foc unei pieţe, dar s-au oprit chiar la uşa lui, fără să-l afecteze în vreun fel. Apoi, Domnul a făcut uimitoare vindecări în familia lui, ca răspuns la rugăciune. Afacerea lui a început să prospere. Se ruga cu credinţă şi Dumnezeu se folosea de mărturia lui în comunitate. Adunarea se compunea din sundanezi, câţiva chinezi şi alţi indonezieni. De acum, adunarea era a lor, nu mai era prea mult nevoie de prezenţa lui Warren. Însă scopul lui era acela de a-l aduce pe dl Spry la o maturitate spirituală suficient de mare încât să preia conducerea. Serviciile de închinare se compuneau din rugăciuni, cântece şi discuţii pe marginea  Evangheliei după Ioan, paragraf cu paragraf. Warren l-a învăţat pe dl Spry cum să-şi pregătească singur studiile biblice. După câteva ezitări a reuşit să ţină studiile singur.
Primele probleme

La un moment dar, şeful poliţiei i-a cerut lui Warren o listă cu toţi cei care participau la studiu. Unii dintre participanţi s-au speriat. Era o decizie dificilă, pentru că ar fi fost în situaţia de a-i trăda pe cei care li se alăturaseră, iar dacă refuzau dl Spry ar fi putut avea necazuri. Lucrurile mergeau atât de bine, însă acum era uimit ce uşor putea Satan să distrugă totul. Au continuat în secret, temându-se că dacă s-ar fi adunat deschis ar fi ajuns să fie un loc care să-i sperie pe alţii să li se alăture. S-au rugat mult. 
Fără să mai stea pe gânduri mult, Warren s-a dus la poliţie. În loc să-i dea o listă cu cei prezenţi, el l-a invitat pe şeful poliţiei să vină şi el la aceste întruniri şi să facă un raport pentru superiori. Acesta a venit îmbrăcat în civil. Membri neştiind despre discuţie, l-au salutat cu entuziasm şi şeful a discutat despre religie şi Injil şi la sfârşit chiar i-au dat o Biblie cadou, acesta rămânând convins că nu este nimic subversiv în acea adunare. 
Deznodământul favorabil

Ceilalţi din comunitate au fost atraşi socotind că dacă şeful poliţiei nu a avut nimic de obiectat, atunci înseamnă că adunarea se putea frecventa. Deci, au venit mult mai mulţi oameni. Dl Spry făcea deja planuri cu privire la construirea unui lăcaş, la botezuri şi Cina Domnului. Era, însă nevoie de mai multă învăţătură, dar orarul îl împiedica pe Warren să vină mai des. Warren l-a avertizat pe Spry să nu înceapă imediat construcţia unei biserici, pentru că ar fi fost considerată o ameninţare pentru musulmani şi ar fi distrus, măcar în parte, spiritul de familie al adunării. Se puteau întâlni în acel format foarte bine şi puteau funcţiona ca biserică fără probleme. Cu timpul, membrii au cumpărat un teren, chiar lângă poliţie şi au construit acolo şi au pus la conducere un evanghelist cu normă întreagă, susţinut pe deplin de biserică. O a doua biserică a apărut în PR şi este condusă de dl Spry. La încă zece mile spre vest a apărut o altă biserică, lângă un hotel, independent de eforturile celor din PR. Bisericile au avut susţinerea oficialităţilor, care au fost înţelepte în a calma orice urmă de intoleranţă față de grupul de creştini care îşi făcuse apariţia în mijlocul unei comunităţi musulmane. Şi, mai mult ca orice, Evanghelia este puterea lui Dumnezeu – atâta timp cât este predicată. Lucrarea este departe de a fi terminată, pentru că încă nu există nici măcar un singur misionar în regiunile vaste din preajma PR, Banten şi Jampang. 
Concluzii

Lucrarea printre musulmanii este un demers curajos și provocator, dar care demers pentru Împărăție nu este temerar? Abordarea musulmanilor ne oferă o serie de șanse de a ne clarifica noi înșine motivațiile pentru a-L urma pe Mesia, ne ajută să regândim toate argumentele în favoarea divinității Domnului Isus, ceea ce ne ajută în plan spiritual, personal și ca relație intimă cu El. Ocazia de a trăi printre acești oameni cu un mod de viață diferit de al nostru și cu obiceiuri foarte deosebite de cele cunoscute de noi acasă, ne modelează într-un mod nou. Provocarea cea mai mare rămâne câștigarea musulmanilor prin dragostea lui Cristos, nu prin puterea de persuasiune a argumentelor noastre. Țările musulmane sunt pline de contraste frapante: oamenii sunt curioși și dornici de prieteni, ospitalieri, dar cu toate acestea foarte duri atunci când sunt lezate anumite principii pe care le au cu privire la religia lor. 

În încheiere, cităm din recomandările lui Martin Goldsmith: ”Pe măsură ce ne simțim total inadecvați pentru o sarcină atît de mare, suntem forțați să ne întoarcem din nou la Domnul. Atât la chemarea ucenicilor, cât și în Marea Trimitere din Matei 28, chemarea divină la misiune este însoțită de asigurarea autorității și puterii. (...) Nu îndrăznim să fim superficiali atunci când verbalizăm vechea formulă că ”atunci când Dumnezeu cheamă, te și susține”, ci o spunem cu toată încrederea noastră, pe măsură ce ne confruntăm cu chemarea urgentă la misiunea printre musulmani.”
 
Întrebări pentru studiu

1. Ce acuzații aduc teologii musulmani creștinismului în ansamblu? 

2. Ce este islamismul popular? Poate fi considerat el o inconsecvență în privința monoteismului? 
3. Ce respectă cei mai mulți musulmani, Coranul sau tradiția (Hadith)?
4. Cum este înțelept să fie abordați musulmanii, în spirit combativ, arătându-li-se inconsecvențele sau construind, cu răbdare, o relație cu ei?
� Trebuie menționat aici, că Bohera, din câte se știe, nu avea o doctrină prea curată, dacă nu chiar eretică (n.a.). 


� Hadith este corespondenta exactă a ceea ce numesc ortodocşii Sfânta Tradiţie, pe care musulmanii o cunosc, practic, mai bine decât Coranul şi-i acordă mai multă importanţă (n.a.). 


� În engleză se cheamă MBB – Muslim Background Belivers, n.a. 


� Winter, Ralph D., op. Cit, D-169.


� Goldsmith, Martin, Islamul și mărturia creștină, Inteliexim, București, 2002, pag. 127.





